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Історія топографічних знімань населених пун к -
тів сягає в давні часи. Метою таких знімань на по -
чат ку було створення матеріалів загального огля -
до вого характеру, а далі, з розвитком міської інф -
ра структури, ускладненням міського господарства
та з необхідністю його систематизування, прове -
ден ням земельної реформи акценти стали змі щу -
ва тись у бік підвищення точності й детальності
ство рю ваних топографічних матеріалів.

Розвиток геодезичних та картографічних ме то -
дів і засобів упродовж десятиліть змінював під хо -
ди до виконання робіт, змінював також інст ру мен -
таль ну та обчислювальну базу знімальних проце -
сів. Це зрештою і сформувало ті методичні та
прак тичні основи сучасних міських топографічних
зні мань різнопланового характеру.

Територія України – один з найбільш гус то -
заселених і забудованих куточків світу. На площі
603,7 тис. км2 станом на сьогоднішній день розта шо -
ва но 456 міст, 885 селищ міського типу та 28 589
сільських населених пунктів. У країні на лі чується
5 міст з населенням понад 1 млн і 43 міста з на се -
лен ням понад 100 тис. осіб. Міське на се лення Ук -
раї ни становить більш як 67 %.

Така густозаселена територія потребує під ви -
щеної уваги до топографо-геодезичного та кар то -
гра фічного її забезпечення. Нормальна ді яль ність
дер жавних адміністрацій та органів міс це вого са -
мо врядування потребує повсякденного за без пе -
чен ня їх достовірною та сучасною то по гра фо-гео -
де зичною і картографічною інформацією.

Будівництво та благоустрій міст і селищ, ре кон -
ст рукція промислових об’єктів виконуються на ос -
нові генеральних планів населених пунктів, про ек -
тів планування та забудови, що в свою чергу пот -
ре бує наявності картографічних матеріалів ве ли -
ких масштабів. Тому роль і значення то по гра фіч -
них планів таких масштабів дуже важливі.

Топографічні та кадастрові знімання є го лов -
ною складовою містобудівного й земельного ка -
дас трів, оскільки кінцевим їх продуктом є гео прос -
то рові дані, карти і великомасштабні топографічні
пла ни, які містять відомості про місце зна ход жен -
ня об’єктів нерухомості, інженерні комунікації,
ме жі земельних ділянок, їх розміри, обмеження
(обтяження) на їх використання.

Топографо-геодезичні та картографічні роботи,
що виконуються при традиційному великомасш -
таб ному картографуванні, мають певну специфіку,

яка визначається особливими методами про ве ден -
ня робіт, складом та формами подання даних у
своє рідних картографічних проекціях та системах
ко ординат. Для великомасштабного карто графу -
ван ня характерні певні особливості, зумовлені
існу ванням такого дуалізму:

1) при зніманні конкретних ділянок місцевості
кар тографічні проекції та системи координат по -
винні забезпечити рівність між фактично ви мі -
ряними на земній поверхні і обчисленими на плані
зна ченнями. Тому ідеальною математичною ос -
новою для кадастрових знімань окремої ділянки є
ор тогональна проекція на горизонтальну площину
в прямокутній Декартовій системі координат. При
цьому у виміряні величини не вводяться поправки
за перехід на поверхню відносності та на площину
картографічної проекції, наприклад Ґаусса – Крюґера
або іншу, за винятком поправки за нахил ліній;

2) необхідно забезпечити накопичення, ін тег ра -
цію, узгодження на сумісне використання гео прос -
торових даних про географічні об’єкти даної те ри -
то рії з просторовими даними інших адмі ні ст ра -
тивно-територіальних одиниць, що потребує вра -
ху вання кривини Землі (задача редукування).

Вирішувати дані завдання можна за сто су ван -
ням для великомасштабних знімань локальних
(міс цевих) систем координат, що, з одного боку,
наб лижені до прямокутних Декартових з наперед
за даною точністю, а з іншого, – мають тісний зв’я -
зок із загальнодержавною системою координат для
на копичення геопросторових даних на всю те ри то -
рію країни у відповідних автоматизованих сис -
темах загальнодержавного рівня.

Формальне перетворення координат із локаль -
ної прямокутної системи в іншу, створену на ос но -
ві однієї із відомих картографічних проекцій (Ґа -
ус са – Крюґера, UTM тощо) для площинних і лі -
ній них об’єктів протяжністю в десятки кілометрів
(особ ливо на краях зон та для об’єктів, що прос тя -
гаються переважно в екваторіальному напрямку) мо -
же призводити до методичних похибок тран с фор -
мування, які перевищують точність класичних гео де -
зичних побудов або сучасних GPS-вимірювань.

Виходячи із загальних принципів математичної
картографії, критерієм для вибору та ви ко рис тан -
ня картографічних проекцій є забезпечення міні -
маль них спотворень і оптимальний розподіл їх у
межах картографічного відображення території.
Це є головною вимогою при визначенні опти маль -
ної проекції та системи координат для карто гра -
фування певної території, а саме: центральна лінія
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Украины на примере Государственного предприятия "Укргеоинформ".  
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про екції повинна проходити через середню точку
(гео графічний центр) території та бути спря мо ва ною
вздовж надовшої лінії території, що кар то графується.

Територія об’єкта повинна розглядатися як
суцільна облікова одиниця і картографуватися
одним масивом. До розгляду може пропонуватися
картографічна проекція Ґаусса – Крюґера в шести-
і триградусних зонах.

Рівнокутна поперечно-циліндрична проекція
Ґаусса – Крюґера з шестиградусними зонами ви -
ко  рис товується для вирішення фундаментальних
та прикладних задач топографо-геодезичного і
кар тографічного виробництва. Але використання
про екції з шестиградусними зонами призводить до
знач них спотворень ліній та площ, виміряних та
об числених за координатами, особливо на краях
зон, тому з метою зменшення таких спотворень
при виконанні великомасштабних та кадастрових
зні мань застосовують проекцію Ґаусса – Крюґера з
три градусними зонами.

Топографічні плани великих масштабів при зна -
чаються для:

розроблення генеральних планів населених
пун ктів, проектів детального планування і за бу -
дови міських районів, розв'язання складних транс -
портних проблем міст;

підготовки технічних проектів промислових,
гір ничих та сільськогосподарських підприємств;

створення та ведення містобудівного і зе мель -
ного кадастрів;

моніторингу екологічних і техногенних про це сів;
інвентаризації земель, впорядкування інженер -

ної інфраструктури;
управління територією тощо.
Для оптимізації вирішення цих завдань ство -

рю вані плани повинні бути точними і акту аль -
ними. Вони мають враховувати нове будівництво і
бла гоустрій населених пунктів. 

Наявні великомасштабні топографічні плани у
пе реважній більшості (приблизно на 90 %) під -
готовлені за традиційними для минулого часу тех -
нологіями і виготовлені на папері. Використання
та ких матеріалів не дає змоги швидко вирішувати
ак т уальні завдання. Тільки електронна подача
кар тографічної інформації дозволяє працювати
ефек тивно. Таким чином, нагальна сьогодні проб -
ле ма – оновлення існуючих великомасштабних то -
по графічних планів або створення їх сучасними
ме тодами у цифровій формі.

Впровадження у виробництво нових приладів,
прог рамних засобів змінило технологію створення
ве ликомасштабних топографічних планів.

Великомасштабне картографування здійс ню -
ють з використанням аерофотознімання. З появою
циф рових аерофотокамер в останні роки, як пра -
вило, аерофотознімання територій населених
пунк тів виконують цифровим методом (цифровою
ска нуючою аерофотокамерою 3-DAS-1) з гео де -
зич ною прив’язкою центрів проекцій під час зні -
ман ня, що значно спрощує та пришвидшує ство -
рення ортофотопланів. Для аерофотознімання ви -
ко ристовують також аналогові аерофотокамери
ти пу RC-10 (розмір знімка 23×23 см).

Великомасштабні топографічні плани готують за

такою технологічною схемою:
сканування аерофотознімків (при цифровому

аеро фотозніманні даний процес не виконується);
фотограмметричне згущення;
створення цифрової моделі рельєфу;
виготовлення ортофотопланів;
камеральне і польове дешифрування ор то фото -

пла нів;
створення цифрових топографічних планів;
виведення на друк графічних копій цифрових

то пографічних планів.
При створенні великомасштабних топо гра фіч -

них планів, як правило, використовуються віт чиз -
няні фотограмметричні прилади та програмне за -
без печення, зокрема, фотограмметричний сканер
RM-4, цифрова фотограмметрична станція "Дель -
та", програма Digitals.

Геодезичною основою великомасштабних зні -
мань є Державна геодезична мережа, геодезичні
ме режі згущення і знімальні геодезичні мережі.

Геодезичні мережі згущення побудовані у ви г -
ля ді тріангуляції і полігонометрії 4-го класу та 1-
го і 2-го розрядів у місцевій системі координат, яка
має зв’язок із системами координат 1942 або 1963 рр.

Як відомо, геодезична мережа призначена для
за кріплення на місцевості об’єктів у прийнятій
сис темі координат. Вона служить для розв’язання
прик ладних завдань із забезпечення жит тє ді яль -
нос ті міста. Виконання цих завдань пов’язане з
прос торовою інформацією про природні та со ці -
аль ні об’єкти міста. Сфера використання міської
сис теми координат залежить від структури, ме -
тодів і точності її побудови та алгоритмів ма те ма -
тич ного оброблення результатів геодезичних ви мі -
рів. Якщо ці процедури проведені на низькому рів -
ні, то в мережі виникають деформації, які на пев -
но му етапі її згущення приводять до того, що
вплив похибки вихідних даних перевищує вплив
по хибок безпосередніх вимірів. У таких випадках
здій снюється її реконструкція та переви рів ню ван ня.

Якість управлінських рішень, пов’язаних з ви -
ко ристанням просторової інформації про те ри -
торію міста, особливо на даному етапі, коли земля
на була грошової вартості, визначається точністю
та надійністю міської геодезичної мережі. Саме то -
му створення автоматизованих систем управління
місь кими територіями повинно розпочинатися з
ре конструкції міських геодезичних систем. Таку
ро боту слід розпочати з великих міст, якими є Ки -
їв, Харків, Дніпропетровськ, Запоріжжя та інші.

Щоб ефективно працювати над створенням і
ве денням містобудівного та земельного кадастру,
реа лізацією програми інформатизації, над пи тан -
ням управління нерухомістю, моніторингу еко ло -
гіч них і технологічних процесів, раціонально про -
во дити топографічні й кадастрові знімання, вста -
нов лювати межі адміністративно-територіальних
ут ворень та земельних ділянок у натурі (на міс це -
вос ті) тощо необхідно здійснити реконструкцію
місь ких геодезичних мереж з точністю 1-2 см. А це
можна зробити тільки супутниковими методами.

Відповідно до Закону України "Про ре гу лю ван ня
містобудівної діяльності", містобудівна до ку мен -
тація розробляється на паперових і елект рон них
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носіях на оновленій картографічній основі в циф -
ро вій формі як набори профільних гео прос то ро -
вих даних у Державній геодезичній системі ко ор -
ди нат УСК-2000. Тому при оновленні або ство рен -
ні нових великомасштабних топографічних пла нів
на території, де побудовані геодезичні ме ре жі в
міс цевій системі координат, виникає не об хід ність
у встановленні зв’язку між місцевою сис темою ко -
ор динат і УСК-2000.

ДП "Укргеоінформ" – спеціалізоване під при єм -
с тво, що виконує великомасштабні топографічні
зні мання населених пунктів. За 20 років не за леж -
но сті України підприємство виконало знімання у
масштабі 1:2 000 у 242-х населених пунктах на
пло щі 6 643,8 км2 і підготувало до видання 8 640 пла -
нів, а ще 2 467 планів у масштабі 1:5 000 (5 783 км2).
Значні обсяги робіт з топографічного знімання у
мас штабах 1:500 та 1:2 000 виконали підрозділи
під приємства в містах Київ, Харків, Севастополь,
Чер ка си, Одеса, Бердянськ та в інших.

Більшість робіт виконано за рахунок дер жав -
ного бюджету. Останнім часом обсяги традиційних
ро біт з великомасштабного знімання населених
пун ктів скорочуються, що пов’язано із змен шен -
ням державного бюджетного фінансування.

Наразі майже 90 % міст і селищ міського типу
ма ють застарілі топографічні плани, а сільські на -
селені пункти, за рідкісним винятком, взагалі не
ма ють великомасштабних планів.

Нові геодезичні технології та окремі зміни в
струк турі органів влади змушують ДП "Укр гео ін -
форм" переглянути нормативні документи, які
рег ламентують великомасштабне топографічне
зні мання: Інструкцію з топографічного знімання у
масштабах 1:5 000, 1:2 000, 1:1 000 та 1:500 і По ло -
жен ня про порядок встановлення місцевих систем
координат, які вже застаріли, або розробити нові. 

Через скорочення державного фінансування то  по -
гра фо-геодезичних робіт, у т. ч. й робіт з ве ли ко мас ш -
табного картографування населених пун к тів, перед
міс цевими органами державної влади та міс цевого са -
мо врядування варто поставити пи тан ня, щоб вони
зак ладали у місцеві бюджети не об хід ні кошти і ви -
сту пали замовниками робіт зі ство рення та онов лен -
ня планів населених пунктів у цифровому вигляді.
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